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(7)) In—: 1. Este Caderno de Questdes somente devera ser aberto quando for autorizado pelo/a Fiscal.
g (@) 2. Antes de iniciar a prova, confira se o tipo da prova do Caderno de Questées é o mesmo da etiqueta da banca
(o) Q 0O e da Folha de Respostas de questdes objetivas.
=4 S ‘u;.; 3. Ao ser autorizado o inicio da prova, verifique se a numeragdo das questes e a paginacdo estdo corretas.
g 5 C<) Verifique, também, se contém 60 (sessenta) questGes objetivas com 5 (cinco) alternativas cada. Caso
) E a contrério, comunique imediatamente ao/a Fiscal.
8 § E 4. O tempo disponivel para esta prova é de 4 (quatro) horas. Faga-a com tranquilidade, mas controle seu
< W w tempo. Esse tempo inclui a marcagao da Folha de Respostas de questdes objetivas.
o 8 o 5. Vocé somente poderd sair em definitivo do Local de Prova depois de decorridas 2h30min (duas horas e
9 L. !2 trinta minutos) do inicio da aplicagdo.
\5 g = 6. Na Folha de Respostas de questGes objetivas, confira seu nome, nimero do seu documento de identificagdo,
{7, g g tipo de prova e cargo escolhido.
Z O w Em hipdtese alguma, ser-lhe-a concedida outra Folha de Respostas de questdes objetivas.
E 5 o Preencha a Folha de Respostas de questdes objetivas, utilizando caneta esferografica de tinta azul ou preta.
2 s Na Folha de Respostas de questGes objetivas, preencha completamente o circulo correspondente a
% g alternativa escolhida, conforme o modelo:
= A B C D E
g 1
\c') 9. Sera atribuido o valor ZERO a questdo que contenha na Folha de Respostas de questGes objetivas: dupla
E marcag¢do, marcagao rasurada, emendada ou com “X”, ndo preenchida totalmente ou que ndo tenha sido
transcrita.
10. A corregdo da prova objetiva serd efetuada de forma eletronica, considerando-se apenas o conteuddo da
Folha de Respostas de questdes objetivas.
11. Caso a Comissdo julgue uma questdo como sendo nula, os pontos serdo atribuidos a todos/as os/as
candidatos/as.
12. Nado sera permitida qualquer espécie de consulta.
< 13. Ao terminar a prova, devolva ao/a Fiscal de Sala este Caderno de Questdes, juntamente com a Folha de
g Respostas de questdes objetivas, e assine a Lista de Presenga.
: 14. Na sala que apresentar apenas 1 (um/uma) Fiscal, os/as 3 (trés) ultimos/as candidatos/as somente poderdo
~N ausentar-se da sala juntos, apds a assinatura da Ata de Encerramento de provas.
o‘-,l 15. Assine este Caderno de QuestGes e coloque o nimero do seu documento de identificagdo (RG, CNH etc.).
c
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PORTUGUES
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QUESTAO 01

A sociedade industrial é maléfica para a velhice. [...]. A
sociedade rejeita o velho, ndo oferece nenhuma sobrevivéncia a
sua obra. Perdendo a forca do trabalho ele ja nédo é produtor nem
reprodutor. Se a posse e a propriedade constituem, segundo
Sartre, uma defesa contra o outro, o velho de uma classe
favorecida defende-se pela acumulagdo de bens. Suas
propriedades o defendem da desvalorizagdo de sua pessoa. O
velho ndo participa da producéo, ndo faz nada: deve ser tutelado
como um menor. Quando as pessoas absorvem tais ideias de
classe dominante, agem como loucas porque delineiam assim o
seu proprio futuro.

Nos cuidados com a crianga, o adulto “investe” para o futuro,
mas em relacéo ao velho age com duplicidade e méa-fé. A moral
oficial prega o respeito ao velho, mas quer convencé-lo a ceder
seu lugar aos jovens. [...]. Se o idoso ndo cede a persuaséo, a
mentira, ndo se hesitara em usar a forca. Quantos ancidos néo
pensam estar provisoriamente no asilo em que foram
abandonados pelos seus!

A caracteristica da relacdo do adulto com o velho é a falta de
reciprocidade que pode se traduzir numa toleréncia sem o calor
da sinceridade. N&o se discute com o velho, ndo se confrontam
opinibes com as dele, negando-lhe a oportunidade de
desenvolver o que sOG se permite aos amigos: a alteridade, a
contradicdo, o afrontamento e mesmo o conflito. Quantas
relacdes humanas sdo pobres e banais porque deixamos que o
outro se expresse de modo repetitivo e porque nos desviamos
das areas de atrito, dos pontos vitais, de tudo o que em nosso
confronto pudesse causar o crescimento e a dor! Se a tolerancia
com os velhos é entendida assim, como uma abdicagdo do
didlogo, melhor seria dar-lhe o nome de banimento ou
discriminagéo. [...].

BOSI, Ecléa. Meméria e Sociedade: lembrangas dos velhos. Sdo Paulo: Companhia das Letras,
2001, p. 77.

Assinale a alternativa que melhor resume as ideias do texto.
A) A funcionalidade do trabalhador aumenta com a idade.
B) A racionalizacéo elimina das industrias os velhos operarios.

C) A sociedade industrial exige cadéncias aos idosos que ainda
ndo acumularam bens.

D) A tolerancia aos idosos € medida pela funcionalidade e pela
eficiéncia do trabalhador industrial.

E) A tolerancia com os velhos é traduzida pela falta de
reciprocidade e pela abdicacgdo do didlogo.

O'coPEVE

QUESTAO 02
Va4, se mande, junte tudo que vocé puder levar

Ande, tudo que parece seu é bom que agarre ja
Seu filho feio e louco ficou s6

Chorando feito fogo a luz do sol

Os alquimistas ja estéo no corredor

E ndo tem mais nada negro amor

A estrada é pra vocé e o0 jogo é a indecéncia
Junte tudo que vocé conseguiu por coincidéncia
E o pintor de rua que anda s6

Desenha maluquice em seu lencol

Sob seus pés o céu também rachou

E ndo tem mais nada negro amor

Seus marinheiros mareados abandonam o mar
Seus guerreiros desarmados ndo vao mais lutar
Seu namorado ja vai dando o fora

Levando os cobertores? E agora?

Disponivel em: https://www.letras.mus.br/gal-costa/78711/. Acesso em: 3 jun. 2024.

Acerca dos aspectos linguisticos evidenciados na letra da
cancdo, assinale a alternativa correta.

A) No verso: “Junte tudo que vocé conseguiu por coincidéncia”,
a oracdo que o vocabulo “que” encabega apresenta fungéo
sintética idéntica a oracdo destacada em: “E o pintor de rua
que anda s@”.

B) O verso: “V&, se mande, junte tudo que vocé puder levar” é
formado por um periodo composto com quatro oracdes; e a
oragdo que o vocabulo “que” encabeca apresenta fungéo
sintatica de adjunto adnominal.

C) As formas verbais “V&’, “se mande”, “junte” e “ande”,
presentes nos primeiros versos da 12 estrofe, encontram-se
no modo imperativo. Essas constru¢des sdo oriundas da 22
pessoa do singular do presente do indicativo.

D) As formas verbais “Va’, “se mande”, “junte” e “ande’,
presentes nos primeiros versos da 12 estrofe, encontram-se
no modo imperativo. Essas constru¢gbes séo oriundas da 32
pessoa do singular do presente do subjuntivo.

E) Nos versos: “Seus marinheiros mareados abandonam o mar
/| Seus guerreiros desarmados ndo vao mais lutar” (32
estrofe), os verbos sublinhados sdo exemplos de auxiliares
sensitivos, ja que se juntam a infinitivos e ndo podem formar
locugéo verbal.
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ESTAO 03

Foram décadas reivindicando reconhecimento institucional e
amparo legal. Entre dezenas de associa¢fes e, posteriormente,
sindicatos e milhares de historias individuais semelhantes. A luta
das trabalhadoras domésticas por direitos é antiga, melindrosa e
majoritariamente feminina e negra. Oriunda de um passado
escravocrata e colonial, paternalista e miségino, foram
necessarias sete décadas para que, no ambito juridico, as
trabalhadoras domésticas fossem reconhecidas como categoria
profissional, com garantias trabalhistas equiparadas ao restante
dos trabalhadores brasileiros. Ainda hoje, entretanto, nas esferas
social e cultural, sdo vitimas da informalidade, da discriminacéo
de classe, raga e género, e de assédio moral, sexual e
financeiro.

a8

c

Q

Os desafios persistem, mas, nessa histéria, ja foi trilhado um
longo caminho de resisténcia. Radis traca uma breve linha do
tempo do movimento das trabalhadoras domésticas. A trajetéria
politica dessa categoria se confunde com a formacdo da
sociedade brasileira e com o0 contexto reivindicatorio das
mobilizagdes populares no pais. Conhega figuras pioneiras,
datas marcantes e mudangas conquistadas com o empenho, a
perseveranga e a participagdo ativa e conjunta das trabalhadoras
domésticas do Brasil. [...]

Disponivel em: https:/radis.ensp.fiocruz.br/reportagem/linha-do-tempo/breve-historia-do-trabalho-
domestico/. Acesso em: 13 jun. 2024.

No trecho acima, o autor emprega alguns elementos linguisticos
— palavras e/ou expressfes — que funcionam como operadores
argumentativos, responsaveis pela coesédo e pela coeréncia do
texto.

Assinale a alternativa que contém um desses operadores,
introduzindo um significado indicador de contraste, oposicao,
restricao ou ressalva.

A) “Foram décadas reivindicando reconhecimento institucional
e amparo legal”.

B) “A trajetéria politica dessa categoria se confunde com a
formacgéo da sociedade brasileira [...]".

C) “A luta das trabalhadoras domésticas por direitos € antiga,
melindrosa e majoritariamente feminina e negra”.

D) “Ainda hoje, entretanto, nas esferas social e cultural, sdo
vitimas da informalidade, da discriminagdo de classe, raga e
género, e de assédio moral, sexual e financeiro”.

E) “Oriunda de um passado escravocrata e colonial,
paternalista e miségino, foram necessérias sete décadas
para que, no ambito juridico, as trabalhadoras domésticas
fossem reconhecidas como categoria profissional [...]".

o)
o

QUESTAO 04

[...] foi redigido quase todo em portugués, como vocé viu.
Agora esta sendo traduzido para o brasileiro, um brasileiro muito
diferente desses que aparece nos livros da gente da cidade, um
brasileiro matuto, com uma quantidade enorme de expressdes
inéditas, belezas que eu mesmo nao suspeitava que existissem.
O velho Sebastido, Otavio, Chico e José Leite me servem de
dicionarios. O resultado é que a coisa tem periodos
absolutamente incompreensiveis para a gente letrada do asfalto
e dos cafés. Sendo publicada, servird muito para a formagao, ou
antes para a fixacéo da lingua nacional.

RAMOS, Graciliano, Cartas. Rio de Janeiro: Record, 1982, p. 134.

Dadas as afirmativas a respeito das ideias contidas no fragmento
textual,

I. O que foi redigido e a linguagem utilizada situam o escritor
como classico, ndo de uma linguagem nacional, mas de uma
variante brasileira.

II. O modo de falar do matuto, incorporado pelo autor a sua
literatura, afasta-se do academicismo oficializado.

Ill. O autor do trecho enfatiza oscilagdes entre a correcdo do
nivel culto padrdo da lingua portuguesa e a oralidade
regional.

IV. Fica evidente que, na referida histéria, o que foi escrito vai
figurar, sobretudo, na imagem do fazendeiro e no seu
registro de linguagem.

verifica-se que estéo corretas
A) LILIelV.

B) lllelV, apenas.

C) Il elll, apenas.

D) lelV, apenas.

E) Ilell, apenas.

QUESTAO 05

Criadouros domésticos

Segundo o 3° Levantamento Rapido de indice de Infestacéio
por Aedes aegypti (LIRAa) e o Levantamento de indice Amostral
(LIA) do Ministério da Saude, 75% dos criadouros do mosquito
da dengue estdo nos domicilios, como em vasos e pratos de
plantas, garrafas retornaveis, pingadeira, recipientes de degelo
em geladeiras, bebedouros em geral, pequenas fontes
ornamentais e materiais em depositos de construgdo (sanitarios
estocados, canos e outros).

CRIADOUROS... Revista RADIS, n. 258. Mar. 2024. Grifo nosso.

Sobre o fragmento destacado no texto, € correto afirmar que, nas

linguagens modernas em que entram expressées numéricas de

porcentagem, a tendéncia é fazer

A) aforma verbal ficar no singular indiferentemente.

B) o verbo concordar com o numeral, ja que este ndo esta
especificado.

C) a forma verbal concordar com a expresséo que especifica a
porcentagem.

D) o verbo ficar somente no singular, ja que o nimero indicador
de porcentagem encontra-se sem especificagcéo.

E) o verbo ficar somente no plural, ja que existe no sujeito uma
quantidade aproximada seguida de numeral pluralizado.
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QUESTAO 06

Disponivel em: https://brainly.com.br/tarefa/49513929. Acesso em: 03 jun. 2024.
Do ponto de vista sintatico, é correto afirmar que

A) os verbos da primeira fala do quadrinho, no referido
contexto, podem ser classificados como intransitivos.

B) a segunda fala do quadrinho evidencia o verbo “chamar”,
cuja regéncia apresenta-se de acordo com as normas
gramaticais: rege preposicao “de” no sentido de “invocar”.

C) os verbos da primeira fala do quadrinho podem ser
classificados como transitivos diretos, e os termos “uma
chata” e “rainha” sdo os respectivos complementos verbais,
objetos diretos.

D) o verbo “chamar”, no contexto em questéo, encontra-se no
sentido de “atrair atencao”, “solicitar a presenga”, por isso ha
inadequacédo de regéncia, uma vez que, para 0 caso, ele é

verbo transitivo direto.

E) o verbo “chamar”, no contexto em questédo, encontra-se no
sentido de “atribuir um nome”, “apelidar”, “tachar”, por isso
h& adequacado de regéncia: verbo transitivo direto + objeto

direto + predicativo preposicionado.

QUESTAO 07

Uma coisa é por idéias arranjadas, outra € lidar com pais de
pessoas, de carne e sangue, de mil-e-tantas misérias... tanta
gente — d& susto de saber — e nenhum se sossega: todos
nascendo, crescendo, se casando, querendo colocagdo de
emprego, comida, saude, riqueza, ser importante, querendo
chuva e negdcios bons... De sorte que carece de se escolher: ou
a gente se tece de viver no safado comum, ou cuida de s6
religido s6. Eu podia ser: padre sacerdote, se ndo chefe de
jaguncos; para outras coisas nao fui parido (2001, p. 31).

Disponivel em: https://relendorosa.blogspot.com/2010/12/grande-sertao-veredas.html.
Acesso em: 03 jun. 2024.

Do ponto de vista semantico-gramatical, e observando-se o
primeiro periodo do excerto, € correto afirmar que

A) h& emprego de conectivos, em especial, conjuncdes —

representando nexos imprescindiveis, usados como
recursos de coesao gramatical.
B) tanto na primeira quanto na segunda oracdo, ha

mecanismos de coesdo semantica, marcados pelo emprego
da sinonimia.

C) h& mecanismos de coesdo gramatical, com emprego de
ordenadores; e de coesdo semantica, com emprego de
elipse.

D) na primeira oracdo do periodo, ha uso de repeticao lexical,
reiterando palavras de uma mesma familia etimolégica.

E) na primeira oragéo do periodo, ha uma elipse que ndo pode
ser recuperada pelo contexto.

Prova Tipo 1

Olcoreve

QUESTAO 08

SEMPRE DiZEM PRA EU

LANCAR UM LiVRO, E
ENTAO...

\

\
LEGAAL!

E QUANDO SERA
O LANCAMENTO?

/

/
AGORA!
@ \ |
‘:é
g

Disponivel em: https://linguadinamica.wordpress.com/2017/08/03/polissemia-homonimia-e-
paronomasia-em-tirinhas-e-musicas/. Acesso em: 3 jun. 2024.

De acordo com o que se observa nas falas dos personagens da
tirinha, pode-se concluir que

I. 0 contexto, que ndo é narrativo, porém proprio da tira,
favorece o emprego da polissemia como recurso de humor.

Il. o efeito humoristico da tira foi produzido inicialmente pela
pergunta do personagem feita & amiga. Em seguida, pelo
uso das palavras “langar” e “langamento”, que assumiram
um efeito polissémico.

Ill. ocorre a ambiguidade lexical por polissemia.

IV. o leitor pode compreender o efeito de humor por ter
conhecimento semantico especifico que o permite interpretar
a polissemia em jogo.

Das afirmativas, verifica-se que estdo corretas apenas

A) lell
B) lelll.
C) lell.
D) llelV.
E) LllelV.
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ESTAO 09

c

Q

Alimentos produzidos principalmente pela agricultura
familiar garantem a merenda escolar e alimentagao de
gualidade para pessoas em situac6es de vulnerabilidade
social

Os produtores rurais, atendidos no ambito do Programa
AgroNordeste, tém ampliado sua participacdo em compras
publicas. Com apoio do Sebrae, eles recebem capacitagdes e
orientacBes para se tornarem fornecedores de governos locais.
Os alimentos produzidos principalmente pela agricultura familiar
e empreendedores rurais de pequenas propriedades tém
contribuido para garantir a merenda escolar, bem como o
fornecimento de cestas béasicas para pessoas em situacdo de
vulnerabilidade social.

A coordenadora do Agronegécio do Sebrae Nacional,
Newman Costa, explica que as a¢bes do AgroNordeste, em
parceria com o Ministério da Agricultura e Pecuéaria (MAPA),
promovem o desenvolvimento regional, a partir de assisténcia e
capacitagbes voltadas para ajudar os produtores rurais a se
posicionarem de forma mais competitiva no mercado, inclusive
nas compras publicas.

Ela destaca que o Sebrae é um dos grandes incentivadores
para que eles acessem iniciativas como o Programa Nacional de
Alimentacdo Escolar (PNAE), Programa de Aquisicdo de
Alimentos (PAA), entre outros. “Um dos grandes gargalos é o
acesso a mercados, e as compras publicas suprem essa
necessidade de forma facil, permitindo que os produtores
atendam as demandas das prefeituras que ndo exigem grandes
produgBes. Ao mesmo tempo, eles acessam programas do
governo que beneficiam a agricultura familiar”, destaca. [...]

Disponivel em: https://www.bemvivermulher.com/agronordeste-pequenos-produtores-rurais-ampliam-
participacao-nas-compras-publicas/. Acesso em: 3 jun. 2024.

Dadas as alternativas, assinale a correta.

A) No periodo: “Os produtores rurais, atendidos no ambito do
Programa AgroNordeste, tém ampliado sua participacdo em
compras publicas”, as virgulas foram empregadas para
intercalar uma oragdo subordinada substantiva que, quanto
a forma, encontra-se desenvolvida.

B) No fragmento: “Os produtores rurais, atendidos no ambito do
Programa AgroNordeste, tém ampliado sua participacdo em
compras publicas”, as virgulas foram empregadas para
intercalar uma oragdo subordinada adjetiva que, quanto a
forma, encontra-se reduzida.

C) Em: “A coordenadora do Agronegécio do Sebrae Nacional,
Newman Costa, explica que as a¢bes do AgroNordeste”, o
uso das virgulas esta de acordo com a norma-padrdo, por
separarem um termo deslocado.

D) No fragmento: “Os produtores rurais, atendidos no ambito do
Programa AgroNordeste, tém ampliado sua participacdo em
compras publicas”, as virgulas foram empregadas para isolar
um aposto.

E) Em: ‘Ao mesmo tempo, eles acessam programas do
governo que beneficiam ..., o emprego da virgula esta

corretamente assinalado, uma vez que separa um vocativo.

O'coPEVE

QUESTAO 10

E urgente que nossa escola se centre nas nossas condi¢cdes
culturais de hoje para que ndo apenas ajude a nossa
democratizagcdo, mas também evite perigos contidos no préprio
impeto de participacéo popular. E que o novo clima que o pais
esta vivendo — o da emersdo de seu povo na vida publica —,
clima em elaboracao, precisa, para se fazer auténtico, de cada
vez mais condi¢cdes com que venga 0 seu grande contrario — o
clima da passividade e o da “assistencializagdo” em que
surgimos e crescemos. Ou melhor, com que venga as marcas de
gue 0 Sseu contrario nos impregnou e que, inseridas em nos,
estrangulam o nascimento de novas disposi¢cdes adequadas ao
clima de hoje. Mais ainda, precisa de um clima que seja capaz
de, aproveitando todo impeto do povo, consubstanciado no que
se vem chamando de rebelido popular, lhe dé condigbes de
estabilidade e de equilibrio. [...]

FREIRE, Paulo. Educagéo atualidade brasileira. S&o Paulo: Cortez, 2001, p. 97.

Dadas as afirmativas, considerando-se 0s aspectos semanticos e
sintaticos utilizados no fragmento do texto,

I. Em: “E urgente que nossa escola se centre nas nossas
condic¢des culturais [...]”, a oragéo iniciada pelo conectivo
“‘que” apresenta, em relacdo a oracdo principal, fungdo
sintatica idéntica em: “o novo clima que o pais esta vivendo
[..]".

II. No contexto: “[...] mas também evite perigos contidos no
préprio impeto de participagéo popular...”, a expressdo “mas
também” pode ser substituida sem prejuizo de sentido por
“embora”.

Ill. Acerca da oragdo: “[...] mas também evite perigos contidos
no préprio impeto de participagdo popular [..]", €
linguisticamente adequado afirmar que, em relacé@o a oracao
anterior, ela expressa uma circunstancia de concesséo.

IV. Em: “o novo clima que o pais esté vivendo [...]", a oragédo
destacada exerce fungdo sintatica de adjunto adnominal.
Assim, o vocabulo “que”, que a encabega, classifica-se como
pronome relativo e a oragdo como subordinada adjetiva
restritiva.

verifica-se que estéd/ao correta/s apenas

A) V.

B) lelV.
C) lell.
D) llelV.
E) Lllell
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RACIOCINIO LOGICO

QUESTAO 11

Uma professora aplicou 32 provas na turma A, 56 provas na
turma B e 40 provas na turma C. Agora a professora deseja
organizar todas as provas em envelopes, de forma que cada
envelope contenha a mesma quantidade de provas e que, em
cada envelope, somente estejam provas da mesma turma. Desta
forma, qual alternativa apresenta a menor quantidade possivel de
envelopes que a professora deve utilizar?

A) 16

B) 24

C) 32

D) 64

E) 128

QUESTAO 12
Considerando as premissas:

Dénis é dentista ou Jodo é jogador de volei.

Ana é alpinista ou Jodo nédo é jogador de volei.

Paula é professora ou Dénis ndo é dentista.

Ana ndo é alpinista e Flavia ndo é farmacéutica.
Qual das alternativas apresenta conclusédo dedutivel a partir das
premissas?

A) Dénis é dentista e Paula é professora.

B) Ana é alpinista e Flavia é farmacéutica.

C) Dénis nao é dentista e Flavia é farmacéutica.

D) Ana é alpinista e Jodo ndo é jogador de volei.

E) Paula ndo é professora e Jodo € jogador de vélei.

QUESTAO 13

Considerando-se que os simbolos -, A, V, — e < representam
negacdo, conjuncdo, disjuncdo, implicagdo e bi-implicacéo,
respectivamente, a formula C A A é conclusdo de qual conjunto
de premissas?

A) {-A,CVA, A—C}

B) {-—(AvC),DAB}

C) {A—B,B—C, C—D}

D) {C—D,B—C, A-B}

E) {-Bv-D,CAD, A—"B}

QUESTAO 14

Considerando-se uma colecéo com 30 cartdes numerados de 1 a
30, qual é a probabilidade de uma pessoa retirar 6 (seis) cartdes,
sem reposicao, cuja sequéncia comece com o cartdo de nimero
11 ou termine com o cartdo de nimero 29?

A) 1/15

B) 13/87
C) 11115
D) 19/290
E) 39/290

o)
o

QUESTAO 15
Considerando-se que o0s simbolos -, A, V, —, <, V e 3
representam negacgdo, conjuncdo, disjuncdo, implicacao,

bi-implicacdo, quantificador universal e quantificador existencial,
respectivamente, qual féormula é equivalente a negagdo de
VXF(x) — VyG(y)?

A)  VXF(X) A 3yG(y)

B) VxF(X) A 3y-G(y)

C) 3AXF(X) A =3AyG(y)

D) -3xF(x) A Vy-G(y)

E) —|VXF(X) A Hy_!G(y)
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FUNDAMENTOS DA
ADMINISTRACAO PUBLICA

QUESTAO 16

Considerando-se os principios da Lei de Acesso a Informacéo,
assinale a alternativa que apresenta uma diretriz para a gestdo
da informacgao nos érgédos publicos.

A) Centralizagdo da informacéo em 6rgéos especificos.

B) Desincentivo a participacdo popular na gestéo da informagéo
publica.

C) Restrigdo do acesso a informagdo, mesmo que de interesse
publico.

D) Observancia da publicidade como preceito geral, e do sigilo
como excecao.

E) Utilizagdo de linguagem técnica e complexa na divulgacéo
de informagdes.

QUESTAO 17

Considere que a Universidade decidiu realizar uma licitacdo para
a contratacdo de servicos de limpeza e de conservacao predial
para suas unidades administrativas. A expectativa é de que a
contratacdo seja por um longo periodo, visando a otimizacéo dos
recursos publicos e a garantia da qualidade dos servigos.

Pelas disposicdes da Lei n® 14.133/2021 acerca da duracdo dos
contratos, qual € o prazo maximo permitido para a contratacao
de servicos continuos como os de limpeza e de conservagao
predial?

A) 1 (um) ano, tendo em vista a necessidade de vincular a
execugdo contratual a disponibilidade de créditos
or¢camentarios de cada exercicio financeiro, podendo ser
prorrogado, sucessivamente, respeitada a vigéncia maxima
decenal.

B) 1 (um) ano, tendo em vista a necessidade de vincular a
execucdo contratual a disponibilidade de créditos
or¢camentarios de cada exercicio financeiro, podendo ser
prorrogado, sucessivamente, até o limite de 5 (cinco) anos.

C) 10 anos, podendo ser prorrogado, sucessivamente, até o
limite de 35 anos, considerando-se ser um contrato com
investimentos, mantidas todas as condicdes e precos
vantajosos para a Administracao.

D) 5 (cinco) anos, podendo ser prorrogado, sucessivamente,
até o limite de 10 anos, desde que haja previsdo em edital e
gue a vantajosidade para a Administragéo seja atestada pela
autoridade competente.

E) 5 (cinco) anos, sem possibilidade de prorrogacéo, tendo em
vista ja ter alcancado a vigéncia maxima quingquenal,
mantidas todas as condi¢cBes e precos vantajosos para a
Administracéo.

g

)7 ’V
o

QUESTAO 18

De acordo com a ética no servico publico, dadas as afirmativas,

I. As regras de conduta constitutivas sao aquelas que ordenam
ou proibem, ditando o que ndo pode ser feito e 0 que deve
ser feito.

Il. O decoro corresponde a retiddo de uma acgdo do servidor
publico, independentemente da visdo que a sociedade tem
da acdo como sendo correta.

Ill. A ética na vida publica existe porque as pessoas nao apenas
desejam o cumprimento da lei, mas, sim, o seu bom
cumprimento.

verifica-se que esta/do correta/s
A) I, apenas.

B) Ill, apenas.

C) lell, apenas.

D) lelll, apenas.

E) Lllell

QUESTAO 19

Um servidor publico federal estavel, apés ser aprovado em
concurso publico para cargo efetivo em uma prefeitura, solicitou
vacancia do cargo federal e tomou posse no cargo municipal.
Durante o estagio probatério no novo cargo, o servidor,
insatisfeito com as condi¢cGes de trabalho, manifestou o desejo
de retornar ao cargo federal, anteriormente ocupado, alegando
sua inadaptacao as novas fungoes.

Considerando-se o disposto na Lei n° 8.112/1990 e o
entendimento jurisprudencial sobre o tema, assinale a alternativa
correta.

A) A reconducédo do servidor ao cargo federal dependera da
concordancia da prefeitura, em respeito ao principio da
autonomia federativa.

B) O servidor ndo podera ser reconduzido ao cargo federal,
pois a vacancia do cargo extinguiu seu vinculo com a
Administragdo Publica Federal.

C) O servidor podera ser reconduzido ao cargo federal
anteriormente ocupado, desde que requeira a recondugéo
antes de completar o prazo do estagio probatério no cargo
municipal.

D) O servidor ndo podera desistir do estagio probatdrio a que
estda submetido, tendo em vista que a recondugdo do
servidor dependera da existéncia de vaga no cargo federal
anteriormente ocupado.

E) O servidor somente podera ser reconduzido ao cargo federal
se for inabilitado em estagio probatério do cargo municipal
por insuficiéncia de desempenho, ndo sendo possivel a
reconducao por desisténcia.
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QUESTAO 20

O processo administrativo federal é regido por diversos principios
que norteiam a atuacdo do Poder Publico, sendo alguns deles
explicitados no artigo 2° da Lei n°® 9.784/1999. Essa lei, além de
elencar principios, também apresenta critérios orientadores para
a administracdo publica. Apesar de ndo possuirem a mesma
forca normativa dos principios, esses critérios estdo diretamente
relacionados a eles, guiando a aplicagdo pratica dos principios
na atuacdo do Estado.

A esse respeito, relacione os critérios dispostos na segunda
coluna aos principios elencados na primeira.

( ) objetividade no atendimento do
interesse  publico, vedada a
promocao pessoal de agentes ou
autoridades.

[EEY

. Legalidade

( )indicacdo de pressupostos de
fato e de direito que
determinarem a deciséo.

N

. Impessoalidade

( )adequacdo entre meios e fins,
vedada a imposi¢ao de
obrigacdes, de restricdes e de
sancdes, em medida superior
aquelas estritamente necessarias
ao atendimento do interesse
publico.

3. Moralidade

N

. Motivagéo () atuacado conforme a lei e o direito.

() interpretagdo da norma
administrativa da forma que
melhor garanta o atendimento do
fim pudblico a que se dirige,
vedada a aplicacdo retroativa de
nova interpretacao.

5. Proporcionalidade

( )atuacdo segundo os padrdes
éticos de probidade, decoro e
boa-fé.

6. Seguranga Juridica

Assinale a alternativa que indica a sequéncia correta, de cima
para baixo.

A) 2,4,51,6,3
B) 2,6,3,4,15
C) 4,1,5,6,3,2
D) 51,4623
E) 54,2136

Y/

4)
o

QUESTAO 21

Acerca dos principios constitucionais de direito administrativo,
dadas as afirmativas,

I. Podemos entender que, com base no principio da
legalidade, os atos, eventualmente, praticados em
desobediéncia aos parametros legais séo atos invalidos.

Il. O principio da eficiéncia € um marco da administragdo
gerencial.

Ill. Pelo principio da publicidade, a publicacdo oficial dos atos
externos da Administracdo € um requisito de validade dos
atos administrativos.

IV. Pelo principio da impessoalidade, os atos administrativos
sdo imputaveis aos agentes publicos.

verifica-se que estdo corretas apenas

A) lell
B) lelV.
C) llell.
D) L lllelV.
E) Il lllelV.
QUESTAO 22

Nos termos da Lei n° 8.429/1992 e suas alteracdes, dadas as
afirmativas,

I. Os atos de improbidade administrativa importardo, dentre
outras cominagbes, em perda dos direitos politicos e
suspenséo da funcgao publica.

Il. A negligéncia na conservacdo do patrimdnio do 6rgéo
publico pode ser enquadrada como ato de improbidade
administrativa quando se caracterizar conduta culposa.

lll. As condutas de improbidade administrativa estdo
relacionadas apenas as espécies de atos que importam
enriquecimento ilicito e que causam prejuizo ao erario.

IV. Aplicam-se ao sistema da improbidade disciplinado nesta Lei
0s principios constitucionais do direito administrativo
sancionador.

V. A acdo ou omissdo decorrente de divergéncia interpretativa
da lei, baseada em jurisprudéncia, ainda que ndo pacificada,
ndo configura improbidade, mesmo que ndo venha a ser
posteriormente prevalecente nas decisfes dos oOrgdos de
controle ou dos tribunais do Poder Judiciério.

verifica-se que estdo corretas
A) lell, apenas.
B) VeV, apenas.

C) I lllelV, apenas.
D) I, lll eV, apenas.
E) LILNL,IVeV.
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QUESTAO 23

Determinada Prefeitura Municipal, com o objetivo de fomentar o
desenvolvimento local sustentavel, decide contratar a construgéo
de um novo parque municipal, com area de lazer, ciclovias,
playground e um anfiteatro ao ar livre. Devido a complexidade e
ao valor estimado da obra, superior a R$ 200.000.000,00
(duzentos milhdes de reais), a Prefeitura opta pela modalidade
de licitagdo Concorréncia, utilizando o regime de contratacéo
integrada para a execucdo da obra. Durante a fase de
planejamento da Concorréncia, a equipe técnica da Prefeitura se
depara com a necessidade de definir a responsabilidade pela
obtencdo das licencas ambientais necessarias a construgao do
parque.

Considerando-se a situacdo hipotética apresentada e as
disposicfes da Lei n° 14.133/2021, assinale a alternativa correta
acerca da responsabilidade pela obtencdo das licencas
ambientais e da fase preparatéria do processo licitatorio.

A) A responsabilidade pela obtengcdo das licengcas ambientais
serd sempre da Prefeitura Municipal, sendo vedada a
inclusdo dessa obrigagdo na matriz de alocagdo de riscos,
pois se trata de ato administrativo de competéncia exclusiva
do Poder Publico.

B) A Prefeitura Municipal podera atribuir ao contratado a
responsabilidade pela obtengdo do licenciamento ambiental,
mas essa previsdo ndo precisa constar no edital da
Concorréncia, podendo ser negociada, posteriormente, com
o licitante vencedor durante a fase de habilitagdo.

C) A Prefeitura Municipal é obrigada a obter todas as licencas
ambientais necesséarias antes da publicacdo do edital da
Concorréncia, independentemente da modalidade de
licitacdo e do regime de execucao da obra escolhidos, sendo
vedada a atribuicdo dessa responsabilidade ao contratado.

D) A Prefeitura Municipal podera atribuir ao contratado a
responsabilidade pela obtengdo do licenciamento ambiental,
desde que essa previsdo conste expressamente no edital da
Concorréncia. Essa responsabilidade, bem como os riscos a
ela associados deveréo ser refletidos na matriz de alocagéo
de riscos.

E) A Prefeitura devera atribuir ao contratado a responsabilidade
pela obtengéo do licenciamento ambiental, devendo constar
essa previsdo no edital, mas a matriz de alocagdo de riscos
deve se limitar a descrever o0s riscos inerentes a
complexidade da obra, sem mengédo especifica a obtencéo
das licengas.

Y/

4)
o

QUESTAO 24

Sobre as prestacdes do servico publico, assinale a alternativa
correta.

A) Na prestacdo direta, o servico é prestado apenas pela
administracéo publica direta.

B) Na prestagdo centralizada, o servigo é prestado pela
administracao direta e indireta.

C) Na prestacdo indireta, o servico € prestado pela
administracdo indireta, mediante delegacdo para sua mera
execugao.

D) Na prestacdo descentralizada, o servico é prestado apenas
por entidade da administracéo indireta, a qual a lei transfere
a sua titularidade.

E) Na prestacéo desconcentrada, o servico é prestado por um
6rgdo, com essa competéncia especifica, integrante da
estrutura da pessoa juridica que detém a titularidade do
servico.

QUESTAO 25

Segundo Max Weber, assinale a alternativa correta sobre as
caracteristicas do modelo burocratico.

A) Os procedimentos padronizados ajustam a organizagdo ao
perfil dos trabalhadores.

B) A especializagdo da administragdo permite a jungdo da
politica e da administragéo.

C) O carater racional e a divisdo do trabalho atendem ao
principio da generalizacdo do trabalho.

D) A meritocracia é dispensavel na escolha dos funcionarios,
mas a competéncia técnica deve ser preservada.

E) O carater legal das normas e dos regulamentos confere &
autoridade poder de coagdo e de disciplina aos
subordinados.
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INFORMATICA

QUESTAO 26

O LibreOffice Writer € um poderoso editor de texto que faz parte
da suite LibreOffice. Ele oferece uma ampla gama de
funcionalidades avancadas que permitem a criacdo de
documentos complexos, como livros, relatérios e artigos
cientificos. O recurso do LibreOffice Writer que permite criar
scripts para automatizar tarefas repetitivas, tornando o trabalho
mais eficiente e menos propenso a erros, € conhecido como

A) Macros.
B) Sumario Automatico.

C) Campos Automaticos.
D) Textos Programaveis.
E) Referéncias Cruzadas.

QUESTAO 27

Compartilhar arquivos e pastas de maneira segura e eficiente é
essencial para facilitar a colaboragdo e proteger informacgdes
sensiveis. O Windows 11 possui recursos para compartilhar
arquivos e pastas entre usuarios que estdo localizados em uma
mesma rede local.

Assinale a alternativa que apresenta o0 procedimento
recomendado no Windows 11 para compartilhar uma pasta com
um grupo especifico de usuérios via rede local.

A) Configurar o “Histérico de Arquivos” e definir um grupo de
USUArios.

B) Utilizar o recurso de “Compartilhamento por Proximidade”
utilizando senha.

C) Ativar a “Area de Transferéncia” e copiar a pasta para os
dispositivos desejados.

D) Configurar o “Compartilhamento Avangado” e ajustar as
permissdes de seguranca.

E) Utilizar o “Assistente de Conexdo ao Projeto”
compartilhar a pasta com seus participantes.

para

QUESTAO 28

O terminal do Linux é uma interface de linha de comando que
permite aos usudrios interagir diretamente com o sistema
operacional. Usuéarios podem realizar uma ampla gama de
atividades, como navegacdo entre diretérios, manipulagdo de
arquivos, instalacdo de software e configuragdo do sistema.
No sistema Ubuntu, a fungdo principal do comando “sudo”,
utilizado frequentemente no terminal, &

A) encerrar processos em execucao.

B) executar comandos como um usuério diferente.

C) instalar um novo aplicativo a partir do repositorio.

D) alternar para o diretdrio raiz do sistema de arquivos.

E) executar comandos com privilégios de superusuario.

)
[ ProvaTipo 1 | s

QUESTAO 29

A seguranca na internet € uma preocupagao crucial para todos
os usuarios de computadores, especialmente com a crescente
incidéncia de ameacas cibernéticas. No Windows 11, os recursos
de seguranca incluem antivirus, firewall e antispyware integrados
para proteger o sistema contra tais ameagas.

O recurso de seguranca do Windows 11 que é responsavel por
monitorar e bloquear conexdes de rede ndo autorizadas para
proteger o sistema contra ataques externos é denominado de

A) Windows Defender Firewall.

B) Windows Defender Antivirus.

C) Windows Defender Antispyware.

D) Windows Defender SmartScreen.

E) Windows Defender Security & Browser Control.

QUESTAO 30

Um computador € composto por diferentes componentes de
hardware que interagem entre si, tais como processador,
memodria, dispositivos de armazenamento e acessorios.

Assinale a alternativa que apresenta o componente de hardware
gue nédo é considerado essencial para o funcionamento basico do
computador, isto é, aquele que, mesmo na auséncia desse
componente, é possivel conectar periféricos, ligar e utilizar o
computador.

A) Placa-méae.

B) Memoria RAM.

C) Disco Rigido (HD).

D) Fonte de Alimentagéo.

E) Unidade Central de Processamento (CPU).
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 31

Durante a semana da engenharia florestal, foi realizada uma
atividade de extensdo, no campo, junto a produtores rurais, para
demonstrar uma técnica de tratamento preservativo para moirdes
e estacas. Nessa atividade, foram tratados moirdes recém-
abatidos, utilizando-se uma solucdo preservadora do tipo
hidrossolivel e de fixacdo lenta. De forma simplificada, as pecas
sdo descascadas e inseridas num recipiente (tambor com
capacidade de 200 L) e, em seguida, é adicionada uma solucao,
geralmente, o CCB (Borato de Cobre Cromatado), dissolvido em
agua. Nessa técnica, a solucdo do imunizante penetra pela parte
de baixo do tronco pelo processo chamado de capilaridade, na
medida em que a seiva bruta evapora pela parte de cima.

Essa técnica caseira de tratamento preservativo da madeira é
conhecida como

A) Creosoto.

B) Banho salino.

C) Banho intermitente.
D) Processo Boucherie.
E) Substituicdo de seiva.

QUESTAO 32

A Organizacdo das Nacdes Unidas (ONU) definiu a década de
2021-2030 como a Década da Restauracdo dos Ecossistemas,
com o proposito de incentivar e de apoiar governos, empresas do
setor privado, organizacdes sem fins lucrativos, sociedade civil,
comunidades locais e individuos em todo o mundo a
desenvolverem iniciativas de restauracdo no mundo todo.

Dadas as afirmativas sobre os conceitos envolvendo a
restauracao ecolégica,

I. Os termos restauracdo e recuperacdo se referem,
igualmente, ao processo de revegetacdo de uma area,
independentemente dos objetivos e dos critérios adotados,
podendo ser utilizados como sindnimos.

Il. Na restauracdo ecologica, a énfase é promover o
restabelecimento dos processos ecoldgicos responsaveis
pela reconstrucéo gradual dos ecossistemas.

Ill. Reabilitagdo consiste em atribuir a area uma fungéo
adequada ao uso humano, restabelecendo suas principais
caracteristicas, e conduzindo-a a uma situacdo alternativa e
estavel.

IV. O termo recuperagdo, diferente da restauracdo, ndo tem
como orientagao referencial o ecossistema original.

verifica-se que esté/ao correta/s
A) 1V, apenas.

B) Iell, apenas.

C) lelll, apenas.

D) I, 1l elV, apenas.

E) LI lelv.

Prova Tipo 1

7,

L) COPEVE

QUESTAO 33

A biomassa residual proveniente das operacdes florestais, os
residuos gerados no processamento mecanico das madeiras em
serrarias € 0s subprodutos das industrias de transformacéo
florestal podem ser aproveitados para a producdo de energia.
Uma forma de transformacao dos residuos com melhor potencial
de energia em relagdo ao material original € por meio da sua
densificacdo. Nesse processo, as particulas sdo compactadas
sob altas pressfes, com ou sem calor, para produzir grandes
blocos de biomassa residual densificada com forma definida.
O produto gerado nesse processo de densificagdo é o

A) blend.
B) torete.
C) cortica.

D) briquete.
E) aglomerado.

QUESTAO 34

Genericamente, 0s painéis de madeira reconstituida sao
classificados em dois grupos: os compostos laminados e os
compostos particulados (lwakiri, 2002).

Dentre os painéis laminados, destacam-se os compensados
multilaminados, o0s compensados sarrafeados e o LVL
(Laminated Veneer Lumber); jA para o grupo dos particulados,
citam-se o MDP (Medium Density Particleboard), o aglomerado
convencional, o MDF (Medium Density Fiberboard) e o OSB
(Oriented Strand Board).

Dadas as afirmativas
particulados de madeira,

referentes aos principais painéis

I. O aglomerado convencional € um painel de particulas de
madeira, aglutinado, normalmente, com resina
ureia-formaldeido, com distribuicdo aleatéria das particulas e
consolidado sob acdo de pressdo e calor. Esses painéis,
embora sofram com o inchamento em espessura, quando
entram em contato com a umidade, apresentam uma melhor
estabilidade em relacdo a largura e ao comprimento.

II. A produgdo do painel MDF é realizada a partir da
aglutinacdo de fibras de madeira por meio de resina
sintética, consolidado sob a acdo da pressdo e do calor.
Esse tipo de painel apresenta boa aceitacdo no mercado
moveleiro, pois possui uma composicdo homogénea, com
superficies lisas, boa usinabilidade e boa qualidade.

Ill. O OSB é um painel produzido com particulas do tipo strand
de formato retangular, encolado, normalmente, com as
resinas fenol-formaldeido e/ou isocianato (MDI). No
processo de formacdo, as particulas de cada camada séo
orientadas na mesma direcdo e o painel é consolidado sob a
acgdo da presséo e do calor. A composigéo do painel em trés
camadas cruzadas confere melhor balan¢o da resisténcia
mecanica e estabilidade dimensional nos dois sentidos
axiais da chapa.

verifica-se que esta/do correta/s
A) I, apenas.

B) Ill, apenas.

C) lell, apenas.

D) Ielll, apenas.

E) L llelll
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QUESTAO 35

A ecologia de paisagem é um campo interdisciplinar que integra
conceitos da ecologia e da geografia para explicar a influéncia do
arranjo espacial dos habitats em diferentes escalas sobre
individuos, populacdes, comunidades e ecossistemas. Esse
campo considera diversos elementos que compdem a paisagem
como manchas, corredores e matriz, cada um com funcdes e
impactos especificos na dinamica ecoldgica. Utilizando-se o
entendimento dos elementos que comp8em a paisagem, a
definicho de cada um desses elementos e seu papel na
paisagem, dadas as afirmativas,

I. Manchas sdo areas relativamente homogéneas que se
diferenciam da matriz que as cercam, servindo como habitat
favoravel para espécies especificas.

Il. Corredores sao faixas estreitas que conectam duas ou mais
manchas, facilitando o movimento de organismos entre elas.

Ill. Matriz € a area mais extensa e dominante da paisagem, que
pode influenciar a conectividade e a dindmica das manchas
e corredores.

verifica-se que estd/ao correta/s
A) |, apenas.

B) I, apenas.

C) lelll, apenas.

D) Il elll, apenas.

E) Lllell

QUESTAO 36

Dadas as afirmativas quanto a Lei Federal n° 12.651, de 25 de
maio de 2012, que disp8e sobre a protecdo da vegetagdo nativa,

I. E considerada éarea rural consolidada aquela com ocupag&o
antropica preexistente a 22 de julho de 2008, com
edificacdes, benfeitorias ou atividades agrossilvipastoris, ndo
sendo admitida, em hipétese alguma, a ado¢&o do regime de
pousio.

Il. Area de Protecéio Permanente (APP) é uma area protegida,
coberta ou ndo por vegetagdo nativa, com a funcéo
ambiental de preservar os recursos hidricos, a paisagem, a
estabilidade geoldgica e a biodiversidade, facilitar o fluxo
génico de fauna e de flora, proteger o solo e assegurar o
bem-estar das popula¢Bes humanas.

Ill. As encostas ou partes destas, com declividade superior a
45°, equivalente a 100% na linha de maior declive, sdo
consideradas APP.

IV. Sdo consideradas APP as areas no entorno dos lagos e das
lagoas naturais, em faixa com largura minima de
100 metros, em zonas rurais e urbanas, exceto para o corpo
d’agua com até 20 hectares de superficie, cuja faixa
marginal sera de 50 metros.

verifica-se que estd/ao correta/s apenas

A) L.

B) lelV.
C) lell
D) I, llelV.
E) I, llelV.

o)
o

QUESTAO 37

A secagem da madeira € uma etapa muito importante para a
gualidade da madeira comercial, e realizar essa atividade requer
muitos cuidados. Durante o0 processo, € comum O
desenvolvimento de tensdes na madeira, provocando o
surgimento dos defeitos de secagem. Sendo assim, no
monitoramento das cargas de madeira, durante a secagem
artificial, € comum avaliar a qualidade do processo por meio da
avaliacdo da distribuicdo da umidade na carga e da espessura
das pecas, além do teste de tensao residual.

Assinale a alternativa que apresenta o nome dado ao teste de
tensdo da carga de madeira na secagem.

A) Teste da fita.

B) Teste do garfo.

C) Teste da cunha.

D) Teste do serrote.

E) Teste de estabilidade dimensional.

QUESTAO 38

O conhecimento das propriedades mecénicas da madeira, aliado
as outras caracteristicas tecnoldgicas, auxiliam na melhor
indicacdo de material para aplicacdes estruturais. Entretanto, por
se tratar de um material heterogéneo, alguns fatores internos da
madeira podem comprometer a sua resisténcia e a sua rigidez.

Com relacdo aos fatores que afetam as propriedades mecanicas
das madeiras, dadas as afirmativas,

I. A resisténcia das madeiras € afetada pela umidade,
observando-se uma reducao da resisténcia com a elevagao
da umidade.

Il. Os valores de resisténcia das madeiras sdo afetados pela
idade das éarvores, sendo que as madeiras de lenho juvenil
sdo mais resistentes do que as madeiras de lenho adulto.

Ill. A composi¢do quimica da parede celular também afeta a
resisténcia da madeira, sendo que a celulose confere maior
resisténcia a tracdo, enquanto a lignina confere maior
resisténcia a compressao.

IV. A densidade apresenta relacdo direta e positiva com as
caracteristicas mecanicas da madeira. Madeiras que
apresentam maiores densidades sdo mais rigidas e mais
resistentes.

verifica-se que esta/ao correta/s
A) I, apenas.

B) lell, apenas.

C) lllelV, apenas.

D) |, Il elV, apenas.

E) LILNelV.
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QUESTAO 39

Os processamentos realizados na serraria para obtencdo de
pecas serradas de madeira, com dimensbes desejadas, s&o
divididos em operacg6es de desdobro primario ou principal e de
desdobro secundario.

Nesse sentido, assinale a alternativa que apresenta uma
operacdo de desdobro secundario realizada para eliminar
defeitos nas extremidades das tabuas ou para a obtencéo de
pecas com comprimentos desejados.

A) Entalhe

B) Destopo

C) Canteagem
D) Desengrosso
E) Aplainamento

QUESTAO 40

A Teoria da Biogeografia de Ilhas (TBI), formulada por MacArthur
e Wilson (1967), é uma teoria central na ecologia de paisagens.
Ao explicar a biodiversidade em ilhas, essa teoria fornece
premissas que podem contribuir na elabora¢éo de projetos de
areas protegidas ou de reservas naturais.

Assinale a alternativa que melhor descreve como essa teoria
pode contribuir para a conservacdo da biodiversidade em
projetos de areas protegidas ou de reservas naturais.

A) A Teoria da Biogeografia de llhas indica que a eliminacéo de
espécies invasoras é o fator mais critico para a preservagao.

B) A Teoria da Biogeografia de llhas enfatiza a importancia da
diversidade genética dentro das reservas, recomendando a
introducdo de novas espécies para aumentar a variabilidade
genética.

C) A Teoria da Biogeografia de Ilhas revelou que a criagdo de
corredores ecoldgicos é desnecesséria, j& que as espécies
sdo capazes de se adaptar rapidamente a mudancas no
ambiente, e os corredores podem servir para imigracdo de
espécies invasoras.

D) Ao indicar que o tamanho e o grau de isolamento de uma
ilha tém influéncia direta na sua biodiversidade, a Teoria da
Biogeografia de llhas sugere que as reservas maiores e
mais proximas entre si sdo mais eficazes para a
conservacao da biodiversidade.

E) A Teoria da Biogeografia de Ilhas ndo tem relevancia para
ambientes terrestres, pois enfatiza que a biodiversidade das
biotas insulares representa um equilibrio entre os processos
de imigracdo e de extingdo em ilhas, o que justifica a criacdo
de unidades de conservacdo em ilhas, como a Area de
Protecdo Ambiental (APA) de Fernando de Noronha.

)
s

QUESTAO 41

Na coleta de sementes florestais, deve-se selecionar arvores
matrizes saudaveis e vigorosas, com troncos bem formados, boa
altura e uma copa bem distribuida. No entanto, apds a coleta, a
etapa de armazenamento das sementes apresenta desafios,
especialmente quando se lida com uma grande variedade de
sementes de diferentes espécies. A longevidade das sementes
pode variar significativamente entre as espécies, e algumas
podem perder a viabilidade rapidamente, se ndo forem
armazenadas de maneira adequada.

Dadas as afirmativas referentes a etapa de armazenamento de
sementes florestais,

I. O armazenamento de sementes exige monitoramento
continuo das condi¢gdes de armazenamento e da qualidade
das sementes para garantir que permanecam Vviaveis ao
longo do tempo.

Il. Sementes de tegumento duro, como a maioria das espécies
pertencentes a familia das Fabaceae, podem ser
armazenadas em condi¢cdes ambientes, mas ao abrigo de
sol, de chuvas e de ventos.

lll. As sementes de tegumentos finos apresentam maior
longevidade, na maioria dos casos, em razéo da dorméncia
priméria, necessitando passar por escarificagdo para serem
semeadas.

IV. As sementes podem ser classificadas como ortodoxas ou
recalcitrantes. Sementes recalcitrantes devem  ser
armazenadas em ambientes secos e frios.

verifica-se que estdo corretas apenas

A) lell.
B) lelll.
C) llelV.
D) llielV.
E) LllelV.
QUESTAO 42

Dadas as afirmativas sobre as técnicas de restauragéo ecolégica,

I. Para a escolha correta da técnica de restauracdo, €
necessario realizar uma andlise minuciosa da &rea a ser
restaurada e de seu entorno, assim como o seu histérico de
uso e principais caracteristicas que possam influenciar no
processo de restauracao.

Il. O potencial de autorrecuperacgao de uma area é determinado
pela resiliéncia local e de paisagem.

Ill. O potencial de aproveitamento da regeneracdo natural é
diretamente proporcional ao aumento da resiliéncia da
paisagem.

IV. Para areas com alta resiliéncia da paisagem e alto potencial
de regeneracdo natural, indica-se, como estratégia de
restauracdo, a conducdo da regeneragdo natural, apos o
isolamento da area.

verifica-se que esta/ao correta/s

A) |, apenas.

B) Il elll, apenas.

C) lllelV, apenas.

D) I, Il elV, apenas.

E) LIL,NelV.
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QUESTAO 43

A producdo de sementes florestais de espécies nativas é
fundamental para a¢6es silviculturais voltadas a conservacédo da
biodiversidade. Considere a seguinte situagdo: um projeto de
restauracéo florestal em uma regido com alta diversidade de
espécies esta enfrentando desafios para coletar e armazenar
sementes de varias espécies nativas, incluindo aquelas com
diferentes caracteristicas de dispersao e de dorméncia.

A equipe técnica responsavel deve garantir a quantidade e a
qualidade das sementes para um plantio bem-sucedido.

Diante dessa situagdo, qual das estratégias é a mais adequada
para assegurar um processo eficiente de producdo e de
armazenamento de sementes para um projeto de restauragédo
florestal?

A) Utilizar sementes de espécies com dispersdo anemocorica,
em razao da facilidade de coleta em grandes quantidades, e
armazena-las em recipientes hermeticamente fechados sem
controle de umidade.

B) Coletar sementes de espécies nativas durante qualquer
época do ano e armazena-las em condi¢des varidveis de
temperatura e de umidade para simular condi¢cdes naturais
necessarias a germinagao.

C) Coletar sementes das espécies que ndo apresentam
dorméncia, eliminando a necessidade de tratamentos
especificos para otimizacdo do processo, e armazena-las
em um ambiente com luz direta para facilitar a germinacéo.

D) Otimizar processos e diminuir custos, concentrando a coleta
de sementes em poucas arvores matrizes proximas umas
das outras, para facilitar a logistica, evitando-se o tratamento
especifico de quebra de dorméncia e armazenando todas as
sementes juntas em temperatura ambiente.

E) Realizar uma coleta sistematica de sementes de diversas
arvores matrizes distantes entre si e de diferentes
populacdes para garantir a variabilidade genética, aplicar
técnicas especificas de quebra de dorméncia para cada
espécie e utilizar condi¢cdes controladas de temperatura e
umidade para armazenamento, conforme as exigéncias de
cada espécie.

o)
o

QUESTAO 44

Dadas as afirmativas sobre as influéncias internas e externas no
processo de secagem da madeira,

I. A secagem na regiao do alburno é mais rapida do que na
regido do cerne, devido a sua alta permeabilidade, mesmo
apresentando um teor de umidade inicial mais elevado, por
conter 4gua proveniente da conduc¢éo da seiva bruta.

II. Quanto maior a densidade da madeira, maior serd a sua
velocidade de secagem, pois as madeiras mais densas
acumulam um grande volume de agua capilar em relagdo a
sua massa seca, sendo esta removida com maior facilidade
durante a secagem.

Ill. A secagem da madeira abaixo do Ponto de Saturacédo das
Fibras (PSF) provoca retracdo na madeira, ocasionando-se
defeitos nas pecas. A saida de agua de ades&@o provoca
uma aproximacado dos elementos celulares e um rearranjo
dos constituintes quimicos da madeira, como a celulose e a
lignina, provocando a retragao.

IV. A velocidade de secagem é diretamente proporcional ao
tamanho das pecas, & umidade relativa, a velocidade do ar e
a temperatura.

verifica-se que estéo corretas apenas

A) lelll.
B) lelV.
C) llelv.
D) Lllelll
E) Il lllelV.
QUESTAO 45

A madeira é um material amplamente utilizado em estruturas, e o
conhecimento de suas propriedades fisico-mecanicas é essencial
para seu melhor desempenho nos projetos. Em relacdo a
projetos de estruturas de madeira, € necessario seguir 0s
padrdes da norma NBR 7190:2022 (ABNT, 2022). Referente a
caracterizacdo das propriedades da madeira, sdo adotados
alguns requisitos e padrées.

Nesse contexto, é correto afirmar que

A) os valores calculados para os mddulos de elasticidade
(MOE) em compresséo e/ou em tracao sdo para a obtengdo
da rigidez da madeira.

B) as dimensbes das pecas a serem ensaiadas e a velocidade
do ensaio sd@o desconsideradas para as caracterizagfes
mecanicas de madeiras ja conhecidas.

C) as amostras que apresentam nds sao aceitaveis nos ensaios
mecanicos, pois esses defeitos na madeira causam reducéo
do efeito estético, mas ndo comprometem o desempenho
estrutural.

D) de acordo com a NBR 7190, a caracterizagdo completa da
resisténcia da madeira deve ser referida a condigdo padrao
de umidade, que é de 30% (umidade no ponto de saturagdo
das fibras).

E) para realizacéo dos ensaios mecéanicos da madeira, devido a
caracteristica de anisotropia dela, adotam-se os trés planos
convencionais de corte em amostras representativas, sendo
eles: o transversal, o tangencial e o radial.
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QUESTAO 46

Carvdo vegetal € o produto solido obtido por meio da
carbonizacdo ou da pir6lise da madeira, cujas caracteristicas
dependem das técnicas utilizadas para sua producado e da sua
aplicacédo (Brito; Barrichelo, 1981).

Dadas as afirmativas sobre a influéncia das propriedades da
madeira na producgdo de carvao vegetal,

I. O rendimento gravimétrico € uma das avaliagdes mais
importantes no processo de carbonizagdo da madeira.
Varias propriedades podem influenciar nessa caracteristica,
mas, em relagdo aos constituintes anatémicos do lenho, os
parénquimas encontram-se positivamente correlacionados
com o rendimento, ou seja, esses tecidos sdo resistentes a
degradacédo térmica durante a pirdlise.

Il. O teor de carbono fixo do carvao vegetal é de extrema
importancia para a aplicagdo desse produto em siderurgias,
pois eles agem na oxidacdo e na redugdo do minério de
ferro. Quanto maior o teor de lignina, maior sera a
concentragdo de carbono do carvdo, pois, além da lignina
possuir maior resisténcia a degradacdo térmica, essa
substancia apresenta maior teor de carbono elementar.

Ill. Quanto maior o teor de umidade da madeira, menor é a sua
capacidade de combustdo, devido ao processo de
evaporagdo da &gua, o qual absorve energia durante a
combustdo da madeira.

verifica-se que esté/do correta/s
A) |, apenas.

B) I, apenas.

C) lelll, apenas.

D) Il elll, apenas.

E) Lllelll.

QUESTAO 47

A Politica Nacional do Meio Ambiente tem por objetivo a
preservacao, a melhoria e a recuperagdo da qualidade ambiental
propicia & vida, buscando Vviabilizar condicbes ao
desenvolvimento socioeconémico, aos interesses da seguranca
nacional e a protecdo da dignidade da vida humana, atendidos
0s seguintes principios:

I. a racionalizagdo do uso do solo, do subsolo, da agua e do
ar.

Il. o controle e 0o zoneamento das atividades potenciais ou
efetivamente poluidoras.

Ill. o estabelecimento de critérios e de padrdes de qualidade
ambiental e de normas relativas ao uso e ao manejo de
recursos ambientais.

IV. arecuperacao de areas degradadas.
Dos principios, verifica-se que esté/ao correto/s apenas
A) L

B) lelV.
C) llelll.
D) IllelV.
E) I, lllelV.

)
s

QUESTAO 48

Considerando-se que o estado de Alagoas apresenta distintos
biomas e formacg6es florestais, torna-se fundamental reconhecer
a diversidade de ecossistemas presentes na regido. De acordo
com a classificagao fitogeografica oficial do Brasil, proposta por
Veloso et al. (1991) em Classificagdo da Vegetacdo Brasileira,
Adaptada a um Sistema Universal, e adotada pelo IBGE, Alagoas
abriga uma variedade de formagbes vegetais em diferentes
biomas, que refletem a complexa interacdo entre clima, solo e
hidrografia.

Com base nessas classificacdbes e nas caracteristicas
fitogeograficas de Alagoas, assinale a alternativa que apresenta
corretamente as formacdes florestais tipicas de cada bioma do
estado.

A) Savana Florestada no Cerrado, Savana-Estépica Florestada
na Caatinga, Floresta Estacional Decidual e Floresta
Ombréfila Densa na Mata Atlantica.

B) Floresta Ombréfila Semidecidual, Floresta Ombrdfila Aberta,
Savana Florestada (restinga) e manguezais na Mata
Atlantica, e Savana-Estépica Florestada na Caatinga.

C) Floresta Ombrdfila Mista, Floresta Ombréfila Densa,
formacdes pioneiras com influéncia fluvial e/ou lacustre
(comunidades aluviais) na Mata Atlantica, Florestas
Estacionais na Caatinga.

D) Floresta Ombroéfila Mista, Floresta Ombrdéfila Densa,
Campinarana Florestada, formacdes pioneiras como 0s
pantanos ou manguezais na Mata Atlantica, Savana-
estépica (florestada ou arborizada) na Caatinga.

E) Savana-estépica (florestada ou arborizada) na Caatinga,
Floresta Ombroéfila Densa, Floresta Ombroéfila Aberta,
Floresta Estacional Semidecidual e formacdes pioneiras
como as restingas e 0s manguezais na Mata Atlantica.

QUESTAO 49

O manejo de florestas, para fins produtivos, demanda
conhecimentos sobre os estoques de produtos florestais
madeireiros e nao madeireiros. Frequentemente, a execucao de
inventarios florestais utilizam métodos e processos de
amostragem com a finalidade de gerar informacdes da floresta.
Em um estudo relacionado ao manejo florestal de espécies em
povoamentos homogéneos, foi realizado o inventario florestal em
uma ocasido, atendendo aos pressupostos relacionados a
suficiéncia amostral, com sistematizacdo de 30 unidades
amostrais circulares, com raio de 11,28 metros, no qual se
obteve uma média de 45 arvores e seus respectivos diametros a
altura do peito (daps) mensurados.

Perante as informagdes, questiona-se qual seria o método de
amostragem utilizado e qual a estimativa de niumero de arvores
por hectare encontrado.

A) Método de &rea fixa e 900 arvores/hectare.

B) Método de area fixa e 1125 arvores/hectare.

C) Método de area variavel e 1200 arvores/hectare.
D) Meétodo de area variavel e 1500 arvores/hectare.
E) Método de area variavel e 1666 arvores/hectare.
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QUESTAO 50

A fenologia é o estudo dos eventos bioldgicos periodicos das
plantas e das suas relagbes com as condigBes climaticas.
As informacdes geradas a partir dos estudos fenoldgicos servem
de base para o planejamento de diversas ac¢fes silviculturais,
como a producdo de sementes florestais de alta qualidade.
Considere a gestdo de uma area florestal protegida em uma
regido de mata atlantica que envolve variadas espécies arbéreas
com diferentes padrées fenolégicos. Em relacdo as estratégias
fenolégicas mais indicadas para otimizar a produgdo de
sementes e dar suporte a um programa de conservagdo de
espécies nativas, dadas as afirmativas,

I. Para otimizar a producdo de sementes e dar suporte a
conservacao de uma maior diversidade de espécies nativas,
é necessario focar nas espécies com ciclos fenologicos
similares e periodos de frutificacéo prolongados.

Il. As informacgdes fenoldgicas permitem concentrar a coleta de
sementes em uma Unica estacdo do ano, com condi¢Oes
climaticas mais favoraveis para simplificar a logistica e para
reduzir os custos.

Ill. Realizar monitoramento continuo dos ciclos fenoldgicos das
espécies nativas e das suas relagbes com as variagGes
climaticas permite identificar os periodos de picos de
frutificac@o e ajustar as praticas de manejo silvicultural e a
coleta de sementes conforme esses periodos.

IV. Combinar eventos naturais de dispersdo de sementes com
informagbes provenientes do monitoramento fenoldgico
garante uma coleta mais eficiente das espécies bem
adaptadas, ajudando inclusive a promover uma maior
variabilidade genética para programas de conservagdo das
espécies.

verifica-se que estéo corretas apenas

A) lell.
B) llelv.
C) llelV.
D) I llell.
E) IllelV.

o)
o

QUESTAO 51
Dadas as afirmativas quanto a Lei de Crimes Ambientais,

I. Considera-se crime contra a flora, destruir, danificar, lesar ou
maltratar, por qualquer modo ou meio, plantas de
ornamentagdo de logradouros publicos ou em propriedade
privada alheia, sujeito a detencdo de um ano, ou multa, ou
ambas as penas, cumulativamente.

Il. Nos crimes contra a flora, a pena é aumentada de um sexto
a um terco, se o crime for cometido durante a noite, em
domingo ou feriado.

Ill. A pena para quem desmatar, explorar economicamente ou
degradar floresta, plantada ou nativa, em terras de dominio
publico ou devolutas, sem autorizagdo do 6rgdo competente,
é de reclusao de 2 (dois) a 4 (quatro) anos e multa, podendo
ser aumentada de 1 (um) ano, por milhar de hectare, se a
area explorada for superior a 1.000 hectares.

IV. As penas restritivas de direito sdo: prestacdo de servicos a
comunidade, interdicdo temporaria de direitos, suspensédo
parcial ou total de atividades, prestacdo pecuniaria e
recolhimento domiciliar.

verifica-se que esté/do correta/s
A) |, apenas.

B) lelV, apenas.

C) Il elll, apenas.

D) I, lll eIV, apenas.
E) LI lelV.
QUESTAO 52

A dindmica das paisagens agroflorestais envolve interacdes
complexas entre elementos naturais e culturais, influenciando a
estrutura e a funcéo desses sistemas.

Considerando-se essa dinamica, dadas as afirmativas,

I. As paisagens agroflorestais visam, prioritariamente,
maximizar a rentabilidade econémica de determinadas
espécies de maior interesse comercial nos mercados
internos e externos, assegurando maior lucratividade ao
produtor.

Il. As paisagens agroflorestais sd8o caracterizadas pela
integracdo de plantas perenes lenhosas com culturas
agricolas e/ou animais na mesma terra, oferecendo
beneficios produtivos, ecoldgicos e sociais.

Ill. As paisagens agroflorestais sdo compostas por sistemas
homogéneos, que abrangem Vvérios subtipos, incluindo
sistemas de agrossilvicultura, silvipastoris e
agrossilvipastoris.

IV. As paisagens agroflorestais focam na producdo de
alimentos, por meio da exploracdo dos recursos naturais
locais e de aportes de insumos externos, como fertilizantes
que aumentam a produtividade.

verifica-se que esta/ao correta/s

A) I, apenas.

B) Iell, apenas.

C) lelll, apenas.

D) lllelV, apenas.

E) LILNelV.
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QUESTAO 53

A dinamica das florestas nativas também resulta de um processo
natural de sucessdo das comunidades vivas que ocupam,
sucessivamente, e sdo substituidas em uma area particular da
terra, com mudangas que acompanham o solo e as condi¢des
microclimaticas da floresta. Compreender essas dinamicas de
sucessao ecoldgica € indispensavel para melhorar as estratégias
de gestdo, de conservacdo e de restauracdo em paisagens
tropicais modificadas pela acdo antropica. Considerando-se a
sucessao ecoldgica em florestas tropicais, dadas as afirmativas,

I. Os caminhos sucessionais sdo afetados pela configuracdo
da paisagem, pela heterogeneidade da matriz e pelo
historico de perturbagdes.

Il. A sucessdo é geralmente mais lenta e imprevisivel em
paisagens recentemente modificadas com florestas nativas
bem preservadas nas proximidades.

lll. Em geral, a dispersdo, o tamanho do habitat e as
caracteristicas funcionais exercem pouca influéncia sobre as
trajetérias sucessionais.

IV. A sucessé@o pode ser priméria ou secundaria, sendo esta
Gltima mais comum em ecossistemas florestais.

verifica-se que esté/do correta/s
A) |, apenas.

B) lelV, apenas.

C) Il elll, apenas.

D) lllelV, apenas.

E) LI elv.

QUESTAO 54

A fitossociologia é uma subdisciplina da ecologia vegetal que
estuda a co-ocorréncia de espécies vegetais em comunidades.
Ela fornece um método cientifico para caracterizar a vegetacdo
florestal com base em dados de campo, fornecendo pardmetros
quantitativos que permitem uma melhor compreensdo da
composicdo e da estrutura da comunidade vegetal, com
aplicacdes em esforcos de manejo e de conservacado florestal.
Quais sédo os parametros fitossocioldgicos e o que cada um deles
representa?

A) Densidade, frequéncia, dominancia e valor de importancia
representam, respectivamente, o namero de individuos por
unidade de area, a distribuicdo das espécies na area
estudada, a area ocupada pelas espécies e a combinagéo
dos trés parametros anteriores.

B) Cobertura do solo, biomassa, altura e diametro representam,
respectivamente, a area coberta pelas plantas, a massa total
de individuos arbéreos, a altura média e o didmetro a altura
do peito (DAP) médio dos individuos arboéreos.

C) Diversidade, densidade, domindncia e  biomassa
representam, respectivamente, a variacdo de espécies, o
numero de individuos por unidade de area, a area ocupada
pelas espécies e a massa total das plantas.

D) Densidade, frequéncia, dominancia, e valor de diversidade
representam, respectivamente, a cobertura foliar do dossel,
a altura média das arvores, a cobertura do solo e a
composicgao floristica.

E) Frequéncia, biomassa, altura e diversidade representam,
respectivamente, a distribuicdo das espécies, a massa total
de individuos arbéreos, a altura média do dossel e a
variagao de espécies.
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QUESTAO 55

Os estudos de relascopia tiveram inicio com o Engenheiro
Florestal austriaco Dr. Walter Bitterlich em 1947. A Amostra de
Contagem Angular (ACA) baseia-se no postulado de Bitterlich e
diz o seguinte: “O numero de arvores (N) de um povoamento,
cujos didmetros a altura do peito (daps), a partir de um ponto
fixo, aparecem superior a um dado valor angular alfa constante, é
proporcional a area basal (G) em m2 por hectare”. O aparelho
utilizado em tais estudos denomina-se relascépio e destina-se a
determinacéo da area basal do povoamento, em m#ha, alturas,
diametros, distancias horizontais, declividade etc. As escalas de
numeracdo do aparelho contém as bandas ou fatores de
contagem de numeracgdo “K” iguais a 1, 2 e 4, que permitem as
avaliacOes de diametro e area basal.

Sabendo-se que a banda ou fator de contagem de numeracao
utilizado em uma estimativa de area basal de um povoamento
florestal foi de K = 2, em que o operador do relascépio fez um
giro de horizonte, no sentido anti-horario, em torno de um ponto
fixo, contando 21 arvores com daps, classificadas segundo o
angulo de visada maior que o angulo alfa e 5 (cinco) arvores com
daps, classificadas segundo o angulo de visada menor que o
angulo alfa, assinale a alternativa que apresenta a area basal por
hectare encontrado pelo operador do relascopio.

A) 5 m2ha

B) 21 m#ha
C) 32m#ha
D) 42 m#ha
E) 52 m?ha

QUESTAO 56

Os horizontes do solo séo camadas distintas que formam o perfil
do solo, variando em textura, cor, estrutura e composi¢éo. Cada
horizonte tem uma funcdo especifica. Para um manejo
sustentavel e eficiente dos recursos do solo, é importante
conhecer esses horizontes.

Sobre a importancia dos horizontes do solo, é correto afirmar que

A) o horizonte A é fundamental para a silvicultura e o
crescimento das plantas, pois contém o0s nutrientes e a
estrutura necessarios para o desenvolvimento das raizes e a
absorcdo de agua e de nutrientes. E onde ocorre a maior
parte da atividade bioldgica.

B) o horizonte R atua na fertilidade do solo, contribuindo para a
formacdo de hdmus. Em geral, estdo associados a
vegetacdo florestal, em razdo da elevada deposicdo de
matéria organica em decomposi¢do como folhas, galhos e
outros restos vegetais.

C) o horizonte B é composto por material mineral pouco
alterado; fornece os minerais e a base da formacgéo do solo.
A composicdo desse horizonte influencia as propriedades
guimicas e fisicas dos horizontes superiores.

D) o horizonte C acumula minerais e nutrientes que foram
lixiviados dos horizontes superiores. A qualidade desse
horizonte pode influenciar a capacidade do solo de sustentar
a vegetacao.

E) o horizonte O é a rocha néo alterada a partir da qual o solo
se forma. Sua composicdo e sua estrutura afetam a
formacéo do solo e a disponibilidade de minerais.
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QUESTAO 57

Educacdo Ambiental (EA), de acordo com a Lei n°® 9.795, de
27 de abril de 1999, € um componente essencial e permanente
da educacdo nacional, e deve estar presente, de forma
articulada, em todos os niveis e modalidades do processo
educativo, em carater formal e ndo formal.

Dadas as afirmativas sobre os principios da EA apontadas na
referida lei,

I. Concepcdo do meio ambiente em sua totalidade,
considerando-se a interdependéncia entre o meio natural, o
socioeconbmico e o cultural, sob o enfoque da
sustentabilidade.

1. Intermitente avaliagdo critica do processo educativo.

Ill. Abordagem articulada das questdes ambientais locais,

regionais, nacionais e globais.

IV. Fomento e fortalecimento da integracdo com a ciéncia e com
a tecnologia.

verifica-se que estdo corretas apenas

A) lell.
B) lelV.
C) liell.
D) LllelV.
E) Il 1lllelV.
QUESTAO 58

No contexto do manejo de paisagens fragmentadas, o conceito
de efeito resgate é frequentemente discutido, servindo de base
para a elaboracdo de estratégias com fim de conservagédo da
biodiversidade e de mitigacdo dos impactos da fragmentacdo
florestal. Em relacdo ao efeito resgate, assinale a alternativa
correta.

A) O efeito resgate se refere & capacidade de espécies
endémicas de se adaptarem rapidamente as condigbes
alteradas de um habitat fragmentado.

B) O efeito resgate é a tendéncia das espécies invasoras a se
espalharem rapidamente para fragmentos preservados,
substituindo as espécies nativas e reduzindo a diversidade
local.

C) O efeito resgate € um fenbmeno em que grandes fragmentos
florestais criados artificialmente, como parques urbanos e
jardins botanicos, sdo suficientes para preservar a
biodiversidade sem considerar a qualidade do habitat
circundante.

D) O efeito resgate descreve a habilidade de individuos de
espécies ameagadas em uma paisagem fragmentada de se
isolar em microhabitats especificos que, apesar de
conservados, ndo contribuem para a manutencdo da
diversidade regional.

E) O efeito resgate descreve como fragmentos de alta
qualidade, com grandes subpopula¢des, ajudam a prevenir a
extingdo em fragmentos de baixa qualidade com populagGes
declinantes, servindo como reflgios e como fontes de
didsporos para a recuperacgao das espécies.

)
s

QUESTAO 59

O manejo de bacias hidrograficas envolve agfes que incluem o
controle de erosdo, a prevencdo de inundacbes, a gestdo
sustentavel dos recursos hidricos e a conservagdo dos
ecossistemas aquaticos. Ao entender a topografia e o fluxo
natural das aguas, € possivel planejar e executar intervencoes
gque minimizam impactos negativos e promovem a
sustentabilidade ambiental da regido. O mapeamento da bacia e
a definicdo precisa do talvegue séo vitais para a implementacéo
de medidas eficazes de manejo.

Assinale a alternativa que apresenta a definicdo correta de
talvegue.

A) E uma formacdo geolégica subterranea que armazena e
transmite agua, abastecendo pogos e nascentes.

B) E o processo pelo qual a 4gua penetra no solo a partir da
superficie, recarregando aquiferos e reduzindo o
escoamento superficial.

C) E alinha que segue o ponto mais baixo ao longo de um vale
ou curso d'agua, representando o caminho natural de
escoamento das aguas.

D) E o transporte de solo pela acdo da &gua, vento ou
atividades humanas, que pode resultar em perda de
fertilidade e degradacdo ambiental.

E) E uma estrutura projetada para armazenar temporariamente
0 excesso de agua durante periodos de alta precipitacéo,
liberando-a gradualmente para reduzir o risco de
inundacdes.

QUESTAO 60

A Craibeira (Tabebuia aurea) foi instituida como arvore simbolo
de Alagoas em 29 de abril de 1985, pelo Decreto Estadual
n° 6.239. Esse reconhecimento reflete a importéncia cultural e
ecolégica dessa espécie para o estado. A Craibeira é valorizada
tanto pela sua beleza quanto pelas suas caracteristicas
ecolégicas especificas, sendo uma espécie de ampla distribuicdo
geografica. Reconhecer corretamente uma espécie como a
Craibeira, com base em suas caracteristicas dendrolégicas, é
uma etapa fundamental para a caracterizacdo de um
ecossistema florestal.

Assinale a alternativa que descreve corretamente a familia
botanica da Craibeira e suas caracteristicas dendrolégicas mais
marcantes.

A) Fabaceae - caracteristicas incluem fuste espinhoso com
casca lisa, folhas compostas bipinadas de filotaxia alterna e
espiralada.

B) Myrtaceae - caracteristicas incluem fuste descamante com
casca lisa, folhas simples com glandulas oleiferas, filotaxia
oposta e distica.

C) Bignoniaceae - caracteristicas incluem fuste cilindrico com
casca cinzenta e rugosa, folhas compostas palmadas de
filotaxia oposta e cruzada.

D) Euphorbiaceae - caracteristicas incluem fuste suculento com
casca espessa, folhas compostas trifolioladas de filotaxia
alterna com exsudacéo de latex.

E) Anacardiaceae - caracteristicas incluem fusteretorcido com
casca fissurada, folhas compostas imparipinadas de filotaxia
alterna e espiralada, com odor caracteristico.
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ATENCAO!

O/A candidato/a esta proibido/a de destacar esta folha com o gabarito, sob pena de
eliminagdo do processo. Somente o/a Fiscal de Sala esta autorizado/a a fazer isso no
momento da saida do/a candidato/a em definitivo do Local de Prova.

= J

Gabarito do/a Candidato/a

21 | 22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 |30 |31 |32 |33 (34|35 |36 |37 |38 |39]40

41 (42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50 | 51 [ 52 | 53 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59 | 60

EDITAL N2 17/2024 — UNIVERSIDADE FEDERAL DE ALAGOAS - UFAL

11.1 A COPEVE/UFAL divulgara o gabarito preliminar, juntamente com as Provas Objetivas, no enderego
eletronico www.copeve.ufal.br, na data especificada no ANEXO VII, a partir das 17h00.

GABARITO OFICIAL

www.copeve.ufal.br
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